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незаконним обігом наркотичних засобів, психотропних речовин та прекурсорів. Відзначено, що на 
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Abstract. The article focuces on criminal characteristic of drugs, psychotropic substances, their analogues 
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Постановка проблеми. Проблема боротьби з 

незаконним обігом наркотичних засобів і психо-

тропних речовин залишається вкрай важливою у 

нашій країні. На сьогодні наркобізнес став частиною 

світової економіки і регулюється законами попиту 

та пропозиції, що зумовлює значне зростання 

злочинності у зовнішньоекономічній сфері, зокрема 

і контрабанди. Саме тому в системі виявлення та 

припинення контрабандної діяльності митних 

органів України особливе місце посідає питання 

протидії контрабанді наркотичних та психотропних 

речовин, активної боротьби з наркобізнесом. 
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Ситуація, що склалася на митному кордоні України, 

переконливо свідчить про намагання транснаціо-

нальних і регіональних наркосиндикатів, а також 

міжнародних і національних терористичних угрупо-

вань використати територію нашої держави для 

нелегальних транзитних перевезень великих партій 

наркотиків з Південноазіатського регіону в Західну 

Європу, а також боєприпасів у райони військових 

конфліктів і політичної нестабільності (Кавказ, 

Середня Азія, Близький Схід тощо) [1]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Питанню дослідження зазначеної проблеми у своїх 

роботах приділяли увагу такі науковці: О. Бантишев, 

В. Тимошенко, Е. Расюк, М. Легецький, О. Литвак, 

О. Литвинов, О. Наден, В. Романюк, Р. Павленко, 

С. Сорока, Є. Скулиш, О. Шамара та ін., проте ці 

праці мають виключно юридичний напрямок, не 

зачіпаючи аспектів митної справи. Разом із тим, 

сьогодні науковцями не приділяється належна увага 

дослідженню питань застосування зловмисниками 

нетипових способів контрабанди, до яких вони 

змушені вдаватися для забезпечення безпеки пере-

міщення предмета контрабанди 

Постановка завдання. Актуальність теми виз-

начає мету статті, яка полягає в аналізі чинників та 

тенденції щодо незаконного обігу наркотиків, які 

впливають на зростання обсягів контрабанди. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Стратегічно вигідне географічне розташування 

України використовується для переміщення не 

тільки легітимних вантажів. Аналізуючи випадки 

затримань наркотиків за напрямками переміщень, 

можна зробити наступні висновки.  

Першим і найважливішим етапом боротьби є 

виявлення фактів контрабанди тому, що це дає 

поштовх для реалізації норм кримінального права 

шляхом ініціації кримінального процесу. Ініціація 

митними органами кримінального процесу в спра-

вах про контрабанду переважно здійснюється 

шляхом безпосереднього виявлення ознак даного 

злочину. З цією метою у структурі митниць було 

створено спеціальні підрозділи. Разом з тим, необ-

хідно зазначити, що наявність спецпідрозділів не 

виключає обов’язку всіх інших підрозділів митних 

органів виявляти факти контрабанди при виконанні 

своїх службових обов’язків. У практиці діяльності 

митних органів варто застосовувати нові технічні 

засоби для фіксації доказової інформації (вербальну, 

графічну, предметну, образну) [4]. Перспективою 

експрес-аналізу наркотичних засобів буде осна-

щення пересувних лабораторій портативною техні-

кою на основі газових хроматографів і спектро-

фотометрів, пов’язаних із малогабаритними ком-

п’ютерами, призначених для якісного і кількісного 

аналізу широкого класу органічних сполук у 

газоподібних і рідких пробах у лабораторних і 

польових умовах [2, 6]. 

Ще одним проблемним питанням контрабанди 

наркотичних засобів та психотропних речовин є 

недосконалість формування “Переліку наркотичних 

засобів, психотропних речовин, їх аналогів та 

прекурсорів”. На сьогодні немає чіткої процедури 

визначення необхідності запровадження заходів 

контролю, а саме: порядку формування Переліку. 

Відсутність нормативного затвердженого механізму 

не сприяє адекватному реагуванню на виклики 

наркозлочинності та прийняттю виважених рішень 

щодо речовин або засобів, які у разі нецільового 

використання можуть бути предметом зловживання. 

Як приклад можна навести ситуацію, яка скла-

лася з внесенням до Переліку ряду речовин, які 

містяться у лікарських та ветеринарних препаратах, 

що призвело до обмеження можливостей їх доступ-

ності при наданні легітимної медичної та 

ветеринарної допомоги [5, 7]. 

В Україні моніторинг наркоситуації здійсню-

ється на підставі матеріалів відповідних суб’єктів 

наркополітики, які володіють даними у сфері обігу 

наркотичних засобів, психотропних речовин і 

прекурсорів та протидії їх незаконному обігу: 

Адміністрації державної прикордонної служби 

України, Служби безпеки України, Державної 

фіскальної служби України, Генеральної прокура-

тури України, Міністерства юстиції України, 

Міністерства внутрішніх справ України, Мініс-

терства охорони здоров’я України, Експертних 

служб Служби безпеки і Міністерства внутрішніх 

справ України, Національної поліції України, 

Державної судової адміністрації України та деяких 

інших структур. У процесі моніторингу нарко-

ситуації виявлено, що найбільш небезпечними є 

наступні причини та тенденції щодо незаконного 

обігу наркотиків: 

1. Використання території України, її портової 

інфраструктури для транзиту наркотиків до Західної 

Європи. Контрабанда кокаїну за різними схемами з 

країн Латинської Америки в Україну як для спожи-

вання на внутрішньому ринку, так і з метою 

транзиту до інших країн. 

2. Розширення кількості видів та контрабандних 

постачань синтетичних наркотиків із Нідерландів, 

Польщі, Литви, Китаю, зокрема стимуляторів 

амфетамінового ряду та аналогів психотропних 

речовин. 

3. Намагання організованих злочинних груп 

налагоджувати канали контрабандного перемі-

щення метадону з Росії та Республіки Білорусь. 

4. Контрабандне постачання з Угорщини до 

України екстракційного опію з метою його подаль-

шого збуту. 

5. Внутрішнє виробництво наркотиків рослин-

ного походження (вирощування маку та конопель), 

а також налагодження виробництва синтетичних 

наркотиків та психотропних речовин у лабора-

торних умовах з метою подальшої реалізації на 

території України та контрабандного переміщення 

до суміжних країн. 

6. Поширення незаконних операцій із сильно-

діючими лікарськими засобами та контрабанда 

фальсифікованих лікарських засобів з Китаю та Індії 

до України. 

7. Насичення ринку різноманітними лікарсь-

кими засобами іноземного виробництва, що містять 

речовини наркотичної дії, зокрема паратрал, 

терофун, бупренорфін (у т.ч. отриманий із пігулок 

“Субутекс”), кетамін, колдак, трайфед тощо. 
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8. Використання мережі Інтернет та мобільних 

месенджерів для розповсюдження наркотичних 

засобів та психотропних речовин, у т.ч. нових 

психоактивних речовин. 

Основною причиною предметної уваги тери-

торії нашої держави з боку міжнародних злочинних 

угруповань наркобізнесу є вигідне географічне 

розташування (спільний кордон з ЄС, вихід до 

Чорного й Азовського морів), розвинута інфра-

структура морських та повітряних портів. 

Територію України використовують переважно 

як транзитну зону, зокрема для контрабанди кокаїну 

з країн Латинської Америки та Європи, героїну – з 

країн Азії, синтетичних психотропних речовин – з 

Китаю, метадону – з Білорусії та Росії. 

Упродовж 2015-2016-2017 рр. регіональними 

митницями ДФС було зафіксовано 970-1122-1248 

випадків порушень митних правил, які пов’язані з 

контрабандою наркотичних засобів та психотроп-

них речовин. Упродовж 2016 року митницями ДФС 

виявлено 1 122 факти незаконного переміщення 

наркотичних засобів, психотропних речовин і 

прекурсорів (за 2015 рік виявлено 970 фактів). 

Найбільша кількість випадків затримань припадає 

на автомобільний вид транспорту – 540, залізничний 

– 106, авіаційний – 31, морський – 23, поштовий 

зв’язок – 383, пішки – 39 випадків. Кількість фактів 

виявлення за напрямком переміщення: ввезення – 

830, вивезення – 292. Виявлено випадків незакон-

ного переміщення наркотичних засобів, психотроп-

них речовин, їх аналогів та прекурсорів на кордоні з 

Російською Федерацією – 221, з Молдовою – 182, з 

Республікою Білорусь – 132, з Угорщиною – 85, з 

Польщею – 72, з Румунією – 15 та з Словаччиною – 

10. З метою встановлення джерел і каналів пере-

міщення наркотичних засобів та осіб, які беруть у 

цьому участь, відповідно до ст. 456 “Контрольовані 

поставки наркотичних засобів, психотропних 

речовин і прекурсорів” Митного кодексу України 

оперативними підрозділами правоохоронних орга-

нів України спільно з підрозділами митниць ДФС 

проведено 76 контрольованих поставок зазначених 

речовин.  

Протягом 6 місяців 2018 року митницями ДФС 

виявлено 371 факт переміщення через митний 

кордон України наркотичних засобів, психотропних 

речовин, їх аналогів та прекурсорів з порушенням 

митного законодавства. Митницями ДФС виявлено: 

кокаїну – 14,6 кг, героїну – 5,3 кг, екстракційного 

опію – 20,3 кг, 2 859 таб., 457 капс., 22 амп. інших 

наркотичних засобів; 5,4 кг, 43 767 таб., 2014 капс., 

20 амп., 0,02 л психотропних речовин; а також 

1407 кг, 16522 л, 28 994 табл. прекурсорів. 

Переважна частка контрабанди припадає на 

психотропні речовини. Особливої популярності 

серед споживачів заборонених наркотиків набу-

вають нові психоактивні сполуки (курильні суміші, 

солі для ванн, психоактивні гриби тощо). Надходять 

ці наркотики на ринок України переважно з Китаю, 

Індії та інших країн Центральної Азії, з викорис-

танням міжнародних поштових та експрес-відправ-

лень. Також звертає на себе увагу щорічне 

збільшення фактів незаконного переміщення 

наркотичних засобів, психотропних речовин і 

прекурсорів (далі – наркотики) з використанням 

поштових та експрес-відправлень (далі – поштові 

відправлення). Так, у 2014 році було виявлено 101 

факт незаконного переміщення наркотиків з вико-

ристанням поштових відправлень, що складало 9% 

від загальної кількості зазначених правопорушень, у 

2015 році – 189 фактів (19%), у 2016 році виявлено 

383 зазначених факти (34%). Збільшення випадків 

використання поштових відправлень для незакон-

ного переміщення наркотиків пояснюється наступ-

ними чинниками: 

— можливістю пересилання поштових відправ-

лень на адресу осіб, що не задіяні у злочинній 

діяльності; 

— відсутністю відправника чи одержувача під 

час здійснення митного контролю поштового 

відправлення; 

— виникнення труднощів у правоохоронних 

органів щодо збору доказів у випадку виявлення 

злочину, встановлення умислу на незаконне переси-

лання, причетність одержувача до зазначеного 

злочину та ін. 

Найбільша кількість фактів виявлення нарко-

тиків у поштових відправленнях із таких країн: 

Нідерланди, Ізраїль, Німеччина, Китай, Таїланд. 

У сфері міжнародного співробітництва держав-

ними службами України здійснюється системна і 

різнопланова співпраця у сфері протидії транснаціо-

нальній наркозлочинності та контрабанді нарко-

тиків із партнерськими правоохоронними органами 

і спецслужбами інших країн, спрямована на 

реалізацію спільних заходів та вивчення кращого 

зарубіжного досвіду. Так, у січні 2018 року між 

Державною фіскальною службою, Державною 

прикордонною службою України та Департаментом 

політичного аналізу та громадських зв’язків 

Управління з наркотиків та злочинності (УНЗ) ООН 

було підписано Меморандум про взаєморозуміння. 

Укладення Меморандуму стане правовою основою 

для реалізації проекту міжнародної технічної допо-

моги у рамках впровадження в Україні Програми з 

контролю за контейнерами (Container Control 

Programme). Основними донорами Програми 

виступають країни ЄС, Європейська Комісія, 

Канада та США. Програма є частиною заходів ООН 

у сфері боротьби з транснаціональною злочинністю. 

Зважаючи на значний транзитний потенціал 

території України загалом та, зокрема, її морських 

портів, приєднання до зазначеної Програми стане 

дієвим інструментом підвищення безпеки контей-

нерних перевезень територією нашої держави. Це 

також сприятиме створенню у морських портах 

окремих відділів у складі експертів з різних 

правоохоронних структур (митних та прикордонних 

служб, адміністрації порту, поліцейських органів та 

ін.). Експерти матимуть можливість пройти 

спеціальне навчання та підготовку. Підрозділи 

будуть оснащені необхідним офісним обладнанням 

та підключені до інформаційної системи Container 

COMM, яка впроваджена та адмініструється ВМО з 

метою обміну інформацією про переміщення 

контейнерів з високим ступенем ризику. 
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Так, у рамках перспективи приєднання до Прог-

рами вже створені підрозділ портового контролю та 

оперативна група у пунктах пропуску через 

державний кордон України “Одеський морський 

торговельний порт” та “Бориспіль-аеропорт” 

(Aircargo) відповідно. 

Висновки і перспективи подальших дослі-

джень у даному напрямі. Контрабанда нарко-

тичних засобів є злочином із високим ступенем 

суспільної небезпечності, яка полягає в тому, що 

цим злочином завдаються збитки національним 

інтересам держави, оскільки йдеться про руйну-

вання фізичного і морального здоров’я нації, її 

генофонду, інтелектуального потенціалу суспіль-

ства. Цей злочин сприяє поширенню такого нега-

тивного явища, як наркотизм. Завдається істотна 

шкода економічно-господарській діяльності 

держави. 
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